

بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ

**இஸ்லாமியப்
பெண்ணுக்கு ஒரு நூல்**

كتاب المرأة المسلمة



The Cooperative Office For Call & Guidance to Communities at Rawdhah Area
Under the Supervision of Ministry of Islamic Affairs and Endowment
and Call and Guidance -Riyadh - Rawdhah

Tel. 2492727 - fax 2401175 E.mail: mrawdhah@hotmail.com P.O.Box 87299 Riyadh 11642

كتاب المرأة المسلمة

أعدده وترجمه للغة التاميلية

شعبة توعية الجاليات بالزلفي

الطبعة الثالثة ١٤٢٠/٦

ح شعبة توعية الجاليات بالزلفي ، ١٤١٦

فهرسة مكتبة الملك فهد الوطنية أثناء النشر

الزلفي ، شعبة توعية الجاليات

كتاب المرأة المسلمة - الزلفي

٣٢ ص ١٧/١٢ سم

ردمك : ٨-١١-٨١٣-٩٩٦٠

(النص باللغة التاميلية)

١- المرأة في الإسلام أ- العنوان

ديوي ٢١٩،١ ١٦/١٥٤٥

رقم الأيداع : ١٦/١٥٤٥

ردمك : ٨-١١-٨١٣-٩٩٦٠

الصف والإخراج: شعبة توعية الجاليات بالزلفي

கிஸ்லாமியப் பெண்ணுக்கு ஒரு நூல் كتاب المرأة المسلمة

முன்னுரை

புகழனைத்தும் அகிலத்தார்களைப் படைத்துப் பரிபாலிக்கும் அல்லாஹ்வுக்கே. கருணையும் சடேற்றமும் நபிமார்களில் கிறுதியானவரும் அல்லாஹ்வின் சூாதருமான முஹம்மது(ஸல்)அவர்களின் மீதும். அவர்களின் குடும்பத்தினர், தோழர்கள் அனைவரின் மீதும் உண்டாவதாக.

நிச்சயமாக கிஸ்லாமிய மார்க்கம் மனிதனின் கிம்மை, மறுமை வாழ்விற்குத் தேவையான எல்லாவற்றையும் தன்னகத்தே அமைத்துக் கொண்ட மார்க்கமாகும். அல்லாஹ் கூறுகிறான்: கின்றைய தினம் உங்களுக்கு உங்களின் மார்கத்தைப் பூரணமாக்கிவிட்டேன். எனது அருளை உங்களின் மீது முழுமைப்படுத்திவிட்டேன். உங்களுக்கு கிஸ்லாத்தை மார்க்கமாக ஏற்றுக் கொண்டேன். (5:3)

கிம்மார்க்கம் அல்லாஹ்வை மட்டும் ஒருமைப்படுத்துவதற்காகவும் மனிதர்களிடையே நீதியை சமநிலைப்படுத்துவதற்காகவும் வந்துள்ளது. எனவே மனிதர்களிடையே கிறையச்சமல்லாத வேறு எது கொண்டும் பாகுபாடில்லை. கின்னும் கிம்மார்க்கம் மனிதர்களிடையே வேறானறிவிட்ட சாதி, மத வேற்றுமையைத் தடுப்பதற்காகவும் வந்துள்ளது. உரிமைகளிலும், சட்டங்களிலும் ஆண்களும், பெண்களும் சமமே என்று உறுதிப்படுத்துகிறது.

அல்லாஹ் கூறுகிறான்: மனிதர்களே! நிச்சயமாக நாம் உங்களை ஒரு ஆணிலிருந்தும் பெண்ணிலிருந்தும் படைத்தோம். நீங்கள் ஒருவரை ஒருவர் அறிந்து கொள்வதற்காக உங்களைப் பல கிளைகளாகவும் கோத்திரங்களாகவும் ஆக்கினோம்

நிச்சயமாக உங்களில் அல்லாஹ்விடத்தில் மிகமரியாதைக்குரிய வர்கள் உங்களில் மிகுந்த கிறையச்சமுடையவர்களே. (49:13)

கிந்த முன்னுரையின் முலம் பெண்கள் சம்பந்தப்பட்ட சட்டங்களையும் ஒழுக்கங்களையும் உள்ளடக்கிக் கொண்ட கிந்தத் தொகுப்பை உன் முன் கொண்டுவருகிறோம்.

முஸ்லிம் பெண்ணே! உனது செயல்கள் அல்லாஹ்வும் அவனது சூதரும் மார்க்கமாக்கியவற்றிற்கு ஏற்றதாக அமைவதற்கு கிதை அறிந்து கொள்வதும் கிதற்கேற்ப செயல்படுவதும் உனக்கு அவசியமாகும்.

கித்தொகுப்பு உள்ளடக்கியிருக்கும் தலைப்புகள்:

1. கிலாத்தில் பெண்கள் நிலை
2. பெண்களின் மாதவிடாய் பிரசவ கிரத்தம்
3. பர்தா

சக்திமிக்க அல்லாஹ்விடம், கிப்பணியின் முலம் பயனளிப்பதையும் கிப்பணியை அவன் திருமுகம் நாடிச்செய்ததாக ஆக்கியருள்வதையும் வேண்டுகிறோம். அல்லாஹ் முஹம்மது (ஸல்) அவர்கள் மீது கிருபை செய்வானாக.

கிஸ்லாத்தில் பெண்கள் நிலை

கிஸ்லாத்தில் பெண்களுக்கிருக்கிற உரிமைகள் பற்றிப் பேசுவதற்கு முன் பெண்களை மற்ற சமூகத்தினர் எப்படி நடத்திக் கொண்டிருந்தார்கள் என்பதைத் தெளிவுபடுத்துவது அவசியமாகும்.

கிரேக்கர்கள் பெண்களை வியாபாரப் பொருட்களாகவே கருதினர். அவர்களுக்கென எந்த உரிமையும் கிடையாது. உரிமைகள் அனைத்தும் ஆண்களுக்கே என்றனர். கின்னும் அப் பெண்களுக்குச் சொத்துரிமை, கொடுக்கல், வாங்கல் போன்ற உரிமைகள் தடுக்கப்பட்டிருந்தன. அவர்களில் பிரபல்யமான தத்துவஞானியான சாக்ரடீஸ் என்பவன் பெண்கள் கிருப்பது உலகின் வீழ்ச்சிக்கு மிகப்பெரும் முல காரணமாகும். மேலும் பெண்கள் விஷமரத்திற்கு ஒப்பானவர்கள். அம்மரத்தின் புறத்தோற்றம் அழகாக கிருக்கும். எனினும் அதன் கனிகளை சீட்டு

க்குருவிகள் தின்றவுடனேயே கிறந்துவிடுகின்றன என்று கூறியுள்ளான்.

ரோமானியர்கள் பெண்களை உயிரற்ற ஒரு பொருளாகவே கருதி வந்துள்ளனர். அவர்களிடம் பெண்களுக்கு எந்த மதிப்பும் உரிமையும் கிருந்ததில்லை. பெண்கள் உயிரற்ற பொருளாகக் கருதப்பட்டதால்தான் அவர்களைக் கொதிக்கின்ற எண்ணெயை உஹ்றியும், தூண்களில் கட்டியும் வேதனை செய்தார்கள். கிமுமட்டுமின்றி குற்றமற்ற பெண்களை குதிரைகளின் வால்களில் கட்டி அவர்கள் மரணத்து போகின்ற அளவிற்கு மிகவிரைவாக ஒட்டிவிடுவார்கள்.

பெண்கள் விஷயத்தில் கிந்தியர்களின் கண்ணோட்டமும் கிவ்வாறு தான் கிருந்துள்ளது. அவர்கள் கின்னும் ஒருபடி அதிகமாக கணவன் கிறந்துவிட்டால் அவனின் சிதையுடன் மனைவியையும் எரித்து விடுபவர்களாகவும் கிருந்திருக்கின்றனர்.

சீனர்கள் பெண்களை நற்பாக்கியத்தையும், செல்வங்களையும் அழித்துவிடக்கூடிய தண்ணீருக்கு ஒப்பாக்கினர். அவர்கள் தம் மனைவியரை உயிரோடு புதைத்து விடுவதற்கும் விற்று விடுவதற்கும் உரிமை பெற்றிருந்தனர்.

பெண்கள் சாபத்திற்குரியவர்களென யுதர்கள் கருதுகிறார்கள். ஏனெனில் அவள் தான் ஆதம்(அலை) அவர்களை வழிகெடுத்து மரக் கனியை சாப்பிடச் செய்துவிட்டாள். மேலும் பெண்ணுக்கு மாதவிடாய் வந்துவிட்டால் அவள் அசுத்தமானவள், வீட்டையும் அவள் தொடும் பொருளையும் அசுத்தப்படுத்திவிடக்கூடியவள் எனவும் கருதுகிறார்கள். பெண்ணுக்குச் சகோதரர்களிருந்தால் அவள் தன் தந்தையின் சொத்தில் சீரீகும் உரிமை பெறமாட்டாள் எனவும் கருதுகிறார்கள்.

கிறிஸ்தவர்கள் பெண்களை ஷைத்தானின் வாசலாகக் கருதுகிறார்கள். கிறித்தவ அறிஞர்களில் ஒருவர் பெண் மனித கினத்தைச் சார்ந்தவளல்ல எனக் கூறினார். கின்னும்

புனித புனபெ.:ன்கூரா என்பவன் கூறினான்: “நீங்கள் பெண்களைக் கண்டால் அவளை மனித கினத்தைச் சார்ந்தவள்

எனக் கருதிவிடாதீர்கள். அது மட்டுமல்ல அவளை ஒரு உயிருள்ள ஜீவனாகக் கூட கருதாதீர்கள். மாறாக நீங்கள் காண்பது நிச்சயமாக ஷைத்தானின் உருவத்தைத்தான். கின்னும் நீங்கள் செவியேற்கும் அவளது சப்தம் பாம்பின் சீற்றம்தான்”

மேலும் கடந்த(19ஆம்) நூற்றாண்டின் நடுப்பகுதி வரை ஆங்கிலேயே பொதுச் சட்டப்படி பெண்கள் பிரஜா உரிமை கொடுக்கப்படாதவர்களாக இருந்தனர். கிபுபோன்றே பெண்களுக்கென எந்த தனிப்பட்ட உரிமைகளும் கிடையாது. கின்னும் அவள் அணியும் ஆடை உட்பட எந்தப் பொருளையும் சொந்தப்படுத்திக் கொள்வதிலும் உரிமையில்லை. 1587 ஆம் ஆண்டு ஸ்காட்லண்ட் பாராளுமன்றம் பெண்களுக்கு எந்த அதிகாரமும் கொடுக்கக்கூடாதென சட்டம் கியற்றியது. கிவ்வாறே எட்டாவது ஹென்றியின் காலத்தில் ஆங்கிலேயப் பாராளுமன்றம் பெண்கள் அகத்தமானவர்கள் என்பதால் கின்ஜீலைப் படிக்கக் கூடாதென சட்டம் கியற்றியது.

பிரஞ்சுக்காரர்கள் 586 ஆம் ஆண்டில் பெண்கள் மனித கினத்தைச் சார்ந்தவர்களா? கில்லையா? என ஆய்வு செய்து முடிவெடுக்க ஒரு சபையை அமைத்தனர். அச்சபை பெண்கள் மனித கினத்தைச் சார்ந்தவர்கள்தான். எனினும் அவர்கள் ஆண்களுக்குப் பணிவிடை செய்வதற்காகவே படைக்கப்பட்டவர்களென முடிவு செய்தது. 1805 ஆம் ஆண்டு வரை ஆங்கிலேயரின் சட்டத்தில் ஒரு கணவன் தனது மனைவியை விற்பது கூடுமென்றே இருந்துள்ளது. மனைவியின் விலை ஆறு பெனி (அரை ஷிலிங்) என நிர்ணயமும் செய்யப்பட்டது. (பெனி, ஷிலிங் penny, schilling என்பது ஆங்கிலேய நாணயத்தின் பெயர்கள்)

கிஸ்லாத்திற்கு முன்பு வரை அரேபியர்களிடத்தில் பெண்கள் கிழிந்த பிறவிகளாக இருந்தனர். அவளுக்கு சொத்துரிமை கிடையாது. அவர்களை ஒரு பொருட்டாகக் கருதப்பட மாட்டாது. அவர்களுக்கு எந்த உரிமையும் கிடையாது. மட்டுமல்லாமல் அவர்களில் பெருப்பாலோர் தம் பெண்மக்களை உயிருடன் புதைப்பவர்களாக இருந்திருக்கின்றனர்.

கிவ்வனைத்து அநியாயங்களைப் பெண்களை விட்டும் நீக்கவும் நிச்சயமாக ஆண்களும் பெண்களும் சமமானவர்கள்தான் என விளக்கவும்தான் கிஸ்லாம் வந்தது. எனவே ஆண்களுக்கு உரிமைகளிருப்பது போல் பெண்களுக்கும் உரிமைகளிருக்கின்றன.

அல்லாஹ் கூறுகிறான்: மனிதர்களே! நிச்சயமாக நாம் உங்களை ஓர் ஆண், பெண்ணிலிருந்தே படைத்தோம். பின்னர் நீங்கள் ஒருவரை ஒருவர் அறிந்து கொள்ளும் பொருட்டு உங்களைப் பல கிளைகளாகவும் கோத்திரங்களாகவும் ஆக்கினோம். உங்களில் எவர் மிக பயபக்தியுடையவராக கிருக்கின்றாரோ அவர் தாம் அல்லாஹ்விடத்தில் மிக்க கண்ணியமானவர். நிச்சயமாக அல்லாஹ் நன்கறிபவன், யாவற்றையும் சூழ்ந்தறிபவன். (49:18) ஆண் அல்லது பெண் ஈமான் கொண்ட நிலையில் நற்கருமங்கள் செய்தால் அவர்கள் சுவனத்தில் நுழைவார்கள். சீறிதளவும் அநீதமீழைக்கப்பட மாட்டார்கள். (4:124) மனிதன் தன் பெற்றோருக்கு உபகாரம் செய்ய வேண்டுமென நாம் அறிவுறுத்தியுள்ளோம். (46:18)

நபி(ஸல்) அவர்கள் கூறினார்கள்: முஃமின்களில் பூரண ஈமானுடையவர்கள் அவர்களில் அழகிய குணமுடையவர்களே. தனது மனைவியிடத்தில் சீறந்தவரே உங்களில் சீறந்தவர். நபி(ஸல்) அவர்களிடம் ஒரு மனிதர் வந்து மனிதர்களில் நான் அழகிய முறையில் நடந்து கொள்ளவேண்டியவர் யார்? எனக் கேட்டார். அதற்கு நபி(ஸல்)அவர்கள் உனது தாய் எனக் கூறினார்கள். பின்பு யார்? எனக் கேட்டார். நபி(ஸல்) அவர்கள் உனது தாய் எனக் கூறினார்கள். பின்பு யார்? எனக் கேட்டார். உனது தாய் என்றே கூறினார்கள். பின்பு யார்? எனக் கேட்டார். உனது தந்தை எனக் கூறினார்கள்.

கிது பெண்கள் பற்றிய கிஸ்லாத்தின் சுருக்கமான கண்ணோட்டமாகும்.

பெண்ணுக்குரிய பொதுவான உரிமைகள்

நிச்சயமாக பெண்கள் அவசியம் தெரிந்திருக்க வேண்டிய பொதுவான உரிமைகள் உள்ளன. அவற்றை அவள் விரும்பும் போது பூரணமாகச் செய்து கொள்வதைச் சமூகம் அங்கீகரிக்கவும் செய்கின்றது.

அவ்வுரிமைகள் வருமாறு:

1- சொந்தமாக்கிக் கொள்ளல்: வீடுகள், வீவசாய நிலங்கள், தோட்டங்கள், வெள்ளி, தங்கம், கால்நடை வகைகள் கிவற்றில் விரும்பியவற்றை ஒரு பெண் தனக்கு சொந்தமாக்கிக் கொள்ளலாம். அப்பெண் தாயாக அல்லது மகளாக அல்லது சகோதரியாக கிருப்பினும் சரி.

2- திருமணம் செய்வது, கணவனைத் தேர்வு செய்வது, தனக்கு விருப்பமில்லாதவனை ஏற்கமறுப்பது, தனக்கு கிடையுறு ஏற்பட்டால் திருமண ஒப்புந்தத்தை முறித்துக் கொள்வது போன்றவற்றிலும் அவள் உரிமை பெறுகிறாள். கிவை பெண்களுக்குரிய உரிமைகள் என்பதில் ஏகமனதான முடிவாகும்.

3- தனக்கு அவசியமானவற்றைக் கற்றுக் கொள்ளல்: உதாரணமாக அல்லாஹ்வை அறிவது, அவனுக்குச் செய்ய வேண்டிய வணக்கங்களையும் அதை நிறைவேற்றும் முறையையும் அறிவது. கின்னும் தன்னுடைய கடமைகளையும் தனக்குத் தேவையான ஒழுக்கங்களையும் தான் கடைபிடிக்க வேண்டிய சிறந்த பண்பாடுகளையும் அறிவது. ஏனெனில்: அல்லாஹ்வைத் தவிர வணக்கத்திற்குத் தகுதியானவன் வேறு யாருமில்லை என்பதை நீ அறிந்து கொள். (47:19) என அல்லாஹ்வும், கல்வியைத் தேடுவது ஆண், பெண் அனைவர் மீதும் கடமையாகும் (கிப்னுமாஜா) என நபி(ஸல்) அவர்களும் பொதுவாகவே சொல்லியிருப்பதால்.

4- செலவு செய்தல்: தனது பொருளில் தான் நாடியதைத் தர்மம் செய்து கொள்வதற்கும், தனக்கும் தனது கணவன், பிள்ளைகள், தாய், தந்தையர்கள் கிவர்களில் தான் விரும்பியவர்களுக்கு வீண், விரயமில்லாத அளவுக்கு செலவு செய்து

கொள்ள உரிமை பெறுகிறாள். கிவ்வீடியத்தில் கிவர்களும் ஆண்களைப் போன்று தான்.

5- வீர்ப்பு, வெறுப்புக் கொள்தல்: அவள் நல்ல பெண்களை வீரும்பவும், அவர்களைச் சந்திக்கவும், அன்பளிப்புகள் வழங்கவும் செய்யலாம். கின்னும் அவர்களுக்குத் தபால்கள் அனுப்பி அவர்களின் நிலைமைகளைக் கேட்டுத் தெரீந்து கொள்ளலாம். கஷ்டகாலங்களில் அவர்களுக்கு ஆறுதலும் சொல்லக் கொள்ளலாம். அல்லாஹ்விற்காக கெட்ட பெண்களை வெறுத்து, அவர்களை விட்டும் ஒதுங்கிவிடுவதும் கூடும்.

6- மரணசாசனம்: அவளின் சொத்தில் முன்றில் ஒன்றை அவளது ஜீவீதகாலத்தில் மரணசாசனம் எழுதிக் கொள்வதற்கும் அதை எவ்வீத ஆட்சேபணை செய்யாமல் செயல்படுத்துவதும் அவளது உரிமைகளிலுள்ளதாகும். ஏனெனில் மரணசாசனம் எழுதுவதென்பது பொதுவான மனித உரிமைகளைச் சார்ந்ததாகும். எனவே கிது ஆண்களுக்கிருப்பது போன்று பெண்களுக்குமிருக்கிறது. ஏனெனில் அல்லாஹ்விடம் நன்மையைப் பெறுவதைவிட்டு யாரையும் யாரும் தடுக்க முடியாது. என்றாலும் மரணசாசனம் முன்றில் ஒரு பகுதியை விட அதிகமாகாமலிருப்பது நபந்தனையாகும். கிதில் ஆண்களும் பெண்களும் சமமே.

7- பட்டாடை, தங்கம் அணீதல்: பட்டையும், தங்கத்தையும் பெண்கள் அணீந்து கொள்வது கூடும். கிவ்விரண்டும் ஆண்களுக்கு ஹராமாகும். ஒருபெண் தனது கணவனுக்காக ஆடைகளைக் கழற்றி நிர்வாணமாக கிருப்பதும், அரை ஆடை, கால் ஆடை அணீந்து கொள்வதும் தலை, கழுத்து, மார்பு முதலிய வற்றை தனது கணவனுடன் மட்டுமிருந்தால் திறந்து கொள்ளலாம்.

8- அலங்கரித்துக் கொள்ளல்: தனது கணவனுக்காக தன்னை அலங்கரித்துக் கொள்ள உரிமை பெறுகிறாள். எனவே அவள் சுர்மா கிட்டுக் கொள்ளவும் வீரும்பினால் கிரு கன்னங்களிலும் உதடுகளிலும் சிகப்புச்சாயம் வைத்துக் கொள்ளவும் செய்யலாம். மிக அழகிய அணிகலன்கள் அணீந்து

கொள்ளலாம். எனினும் முஸ்லிமல்லாத மற்றும் தவறான நடத்தையுள்ள பெண்களுக்கே உரிய ஆடைகளை அணியக்கூடாது. கிவற்றை அவள் அணியக் கூடாது என்பது சந்தேகம் தவறுகளிலிருந்து தூரமாகுவதற்காகவே.

9- உண்பது, குடிப்பது: நல்ல, சுவையான பானங்களை பருகவும் அதுபோன்ற உணவுகளை உண்ணவும் அவளுக்கு உரிமையுண்டு. உண்பதிலும் குடிப்பதிலும் ஆண்களுக்கும் பெண்களுக்கும் மத்தியில் எந்தப் பாகுபாடுமில்லை. கிவ்விரண்டில் ஆண்களுக்கு அனுமதிக்கப்பட்டுள்ள அனைத்தும் பெண்களுக்கும் அனுமதிக்கப்பட்டுள்ளது. அல்லாஹ் கூறுகிறான்: உண்ணுங்கள் பருகுங்கள் ஆனால் வீண்விரயம் செய்யாதீர்கள். நிச்சயமாக வீண்விரயம் செய்பவர்களை அல்லாஹ் நேசிப்பதில்லை (7:31) கிங்கு கிருபாலாரையும் நோக்கியே கிவ்வாறு கூறப்பட்டுள்ளது.

கணவன் மீது மனைவிக்குரிய கடமைகள்

ஒரு பெண்ணுக்கு அவளது கணவன் செய்ய வேண்டிய சீல குறிப்பிட்ட கடமைகளுக்கின்றன. கிக்கடமைகள் தனது கணவனுக்கு அவள் செய்ய வேண்டிய சீல குறிப்பிட்ட கடமைகளுக்குப் பகரமாகிவிடுகின்றன.

அவை அல்லாஹ்வுக்கும் அவளது தூதருக்கும் மாற்றமில்லாக் காரியங்களில் கணவனுக்கு கட்டுப்பட்டு நடப்பது, அவன் உண்பதற்கும் பருகுவதற்கும் தயார் செய்து கொடுப்பது, அவளது படுக்கையைச் சீராக வைத்துக்கொள்வது, அவளது குழந்தைகளுக்குப் பாலூட்டுவது, அவர்களை வளர்ப்பது, அவளது பொருளையும் மானத்தையும் பாதுகாப்பது, தனது கற்பைப் பாதுகாத்துக் கொள்வது, அனுமதிக்கப்பட்ட வகைகளில் அவனுக்காக தன்னை அலங்கரித்துக் கொள்வது, அழகுபடுத்திக் கொள்வது போன்றவைகளாகும். கிவை ஒரு பெண் அவளது கணவனுக்குச் செய்ய வேண்டிய கட்டாயக் கடமைகளிலுள்ளவையாகும்.

அல்லாஹ் கூறுகிறான்: மனைவியர் மீது கணவர்களுக்கு உள்ள உரிமைகளைப் போலவே முறைப்படி கணவர்கள் மீது மனைவியருக்கும் உரிமையுண்டு (2:228)

மு:மினான பெண் கிவற்றை அறிந்து எவ்வீத நாணமும் பய முயின்றி கிவ்வுரிமைகளைக் கேட்டுப் பெறவேண்டும் என்பதற்காக கிவற்றைக் கூறுகிறோம். கிவைகளில் சீலவற்றை அவள் மன்னித்து விட்டாலன்றி கணவன் கிவைகளை முழுமையாக மனைவிக்கு வழங்குவது கடமை. அவள் விட்டுக்கொடுப்பதும் கூடும்.

1- அவன் தனது வசதி, ஏழ்மை நிலையைக் கவனித்து அவளுக்குச் செலவுக்குக் கொடுக்க வேண்டும். ஆடை, உணவு, குடிப்பு, மருத்துவம், தங்குமிடம் கிவைகளுக்கான செலவை அவள் பெற்றுக் கொள்வாள்.

2- ஆண், பெண்ணை நிர்வகிக்க வேண்டியவனாகயிருப்பதால் அவளின் மானம், மரியாதை, உடல், பொருள், மார்க்கம் கிவை அனைத்திலும் அவளைப் பாதுகாக்க வேண்டும். ஒரு பொருளைப் பாதுகாத்துக் கவனித்து வருவதென்பது அதனை நிர்வகித்து வருபவனின் பொறுப்பிலுள்ளதாகும்.

3- அவளின் மார்க்க விஷயங்களில் அவசியமானவற்றை அவளுக்குக் கற்றுக் கொடுக்க வேண்டும். அவனுக்கு கியலாவிட்டால் அல்லாஹ்வின் கில்லங்களிலும், கல்விக்கூடங்களிலும் நடைபெறுகின்ற பெண்களுக்குரிய மார்க்கக் கூட்டங்களுக்குச் சென்றுவர அனுமதியளிக்க வேண்டும். ஆனால் அவ்விடங்கள் குழப்பத்தை விட்டும் பாதுகாப்பானதாக கிருப்பதோடு அவனுக்கோ அவளுக்கோ அதில் கிடையுறு ஏற்படாமலிருப்பதும் அவசியமாகும்.

4- அவளிடம் அழகிய முறையில் நடந்து கொள்ள வேண்டும். அல்லாஹ் கூறுகிறான்: அவர்களோடு நல்லமுறையில் வாழ்க்கை நடத்துங்கள். (4:119)

நல்ல முறையில் வாழ்க்கை நடத்துதல் எனபதில் உடலுறவில் அவளுக்குரிய உரிமையைக் குறைத்திடாமலிருப்பது, திட்

டுவது, கிழிவுபடுத்துவது, கேவலப்படுத்துவது போன்றவற்றால் அவளுக்கு தொல்லை கொடுக்காமலிருப்பது அகியவை அடங்கும். கின்னும் அவள் தனது உறவினர்களைச் சந்தித்து வருவதால் குழப்பம் ஏற்படுமென அவன் பயப்படாதபோது அவளைத் தடுக்காமலிருப்பதும், அவளுக்கு முடியாத வேலைகளைச் செய்யும்படி சீரம் கொடுக்காமலிருப்பதும், சொல்லிலும், செயலிலும் அவளுடன் அழகியமுறையில் நடந்து கொள்வதும் அதில் அடங்கும்.

ஏனெனில் நபீ(ஸல்)அவர்கள் கூறியுள்ளார்கள்: தம் மனைவியரிடத்தில் சிறந்தவரே உங்களில் சிறந்தவர். உங்களில் நான் எனது மனைவியரிடத்தில் சிறந்தவராக கிருக்கின்றேன். மேலும் கூறினார்கள்: பெண்களைக் கண்ணியமாக நடத்துபவர்களே நல்லவர்கள். அவர்களை கிழிவாக நடத்துபவர்கள் தாம் கெட்டவர்கள்.

பார்தா அணைதல்

நிச்சயமாக கிஸ்லாம், குடும்பம் வீழ்ந்து, சீன்னா பின்னப்பட்டுப் போகாமல் அதைப் பாதுகாப்பதில் அக்கறை கொண்டுள்ளது. இதனால் அதைச் சுற்றி ஒழுக்கங்கள் மற்றும் நற்குணங்களாலான உறுதிவாய்ந்த வேலையை எழுப்பியுள்ளது. காரணம் மனிதர்கள் நிம்மதியாகவும் சமுதாயம் தூய்மையாகவும் கிருக்க வேண்டும் என்பதற்காக. அச்சமுதாயத்தில் காம உணர்வு தூண்டப்பட முடியாது. காமம் கிளறப்பட முடியாது. கியற்கைச் சூழ்நிலையைக் கேடுபடுத்திட முடியாது. கின்னும் நிச்சயமாக கிஸ்லாம் குழப்பத்தின் பால் கிட்டுச் செல்லக் கூடியவற்றைத் தடுப்பதற்காக திரைகளை ஏற்படுத்தியுள்ளது. ஆண், பெண் கிருபாலாரும் தம் பார்வைகளைத் தாழ்த்திக் கொள்ளும்படியும் ஏவியுள்ளது.

நிச்சயமாக அல்லாஹ் பெண்ணைக் கண்ணியப்படுத்துவதற்காகவும், கிழிவிருந்து அவளின் மான மரியாதையை பாதுகாப்பதற்காகவும், குழப்பவாதிகள் மற்றும் தீய எண்ணம் உடைய

வர்களின் கெடுதியை விட்டும் அவளைத் தூரப்படுத்துவதற்காகவும், கண்ணியத்தினுடைய விலைமதிப்பை அறியாதவர்களிடமிருந்து அவளைப் பாதுகாத்துக் கொள்வதற்காகவும், விஷப்பார்வைகளுக்குக் காரணமான குழப்பத்தின் வாசலை அடைத்துடுவதற்காகவும், பெண்ணின் கண்ணியத்தையும் கற்பையும் பாதுகாத்துக் கொள்வதற்காகவும் அல்லாஹ் பெண்களுக்குப் பார்தாவை மார்க்கமாக்கி உள்ளான்.

கிஸ்லாமிய அறிஞர்கள் பெண்கள் தங்களின் கிரு முன் கைகளையும் முகத்தையும் தவிர உள்ள எல்லாப் பாகங்களையும் முடி மறைத்துக் கொள்ள வேண்டும். கின்னும் அன்னிய ஆண்களின் முன்னிலையில் தனது அழகையும் கவர்ச்சியையும் வெளிப்படுத்தக் கூடாது என ஏகமனதாக முடிவு செய்துள்ளனர். முகத்தையும் முன் கைகளையும் மறைக்க வேண்டுமா? வேண்டாமா? என்பதில் அறிஞர்கள் கிரு பிரிவினராக பிரிந்துவிட்டனர். ஒவ்வொரு பிரிவினரிடத்திலும் தங்களது கருத்திற்கேற்ற ஆதாரங்கள் உள்ளன.

பார்தாவைப் பற்றியும் அதன் அவசியம் மற்றும் அதன் அளவு பற்றியும் ஏராளமான ஆதாரங்கள் வந்துள்ளன. ஒவ்வொரு பிரிவினரும் கிந்த ஆதாரங்களில் ஒரு பகுதியை வைத்து ஆதாரம் காட்டியுள்ளனர். தங்களின் கருத்திற்கு மாற்றமாகத் தோன்றக் கூடிய ஆதாரங்களைப் பல்வேறு விளக்கங்களைக் கூறி சரிக்கட்டியுள்ளனர்.

அல்லாஹ் கூறுகிறான்: அப்பெண்களிடம் எதையாவது கேட்பதாகயிருந்தால் திரை மறைவிலிருந்து கேட்டுக் கொள்ளுங்கள். கிதுவே உங்களின் உள்ளங்களுக்கும் அவர்களின் உள்ளங்களுக்கும் தூய்மையானது. (33:33) நபியே! உங்களின் மனைவியரிடத்திலும், உங்கள் பெண்மக்களிடத்திலும் முஃமின்களின் பெண்களிடத்திலும் அவர்கள் தங்களின் தலை முன்றானைகளைத் தாழ்த்திக் கொள்ளுமாறு கூறுவீராக. அவர்களை (கண்ணியமானவர்களென)அறிந்து கொள்வதற்கும் அவர்கள் தொல்லைக்கு ஆளாகாமலிருப்பதற்கும் கிதுவே மிகவும் ஏற்ற முறை

யாகும். மேலும் அல்லாஹ் பெரும் மன்னிப்பாளனாகவும் கிருபை மிக்கவனாகவும் கிருக்கின்றான். (33:39) (நபியே) முஃமினான பெண்களிடம் நீர் கூறுவீராக! அவர்கள் தங்களின் பார்வைகளைத் தாழ்த்திக் கொள்ளவேண்டும். தங்களின் வெட்கத்தலங்களைப் பேண்ப்பாகு காத்துக் கொள்ள வேண்டும். தங்கள் அழகலங்காரத்தை அவற்றில் வெளியே தெரியக்கூடியதைத் தவிர (வேறெதையும்) வெளிக்காட்டலாகாது. கின்னும் தங்கள் முன்றானைகளால் தங்களின் மார்பகங்களை மறைத்துக் கொள்ளட்டும். மேலும் அவர்கள் தங்களின் கணவரிடத்திலே தவிர தங்கள் அழகலங்காரத்தை வெளிப்படுத்த வேண்டாம். (24:31)

நபி(ஸல்) அவர்களின் மனைவியான ஆயிஷா(ரலி) அவர்கள் கூறினார்கள்: முஃமினான பெண்கள் நபி(ஸல்) அவர்களுடன் பஜ்ருத் தொழுகையில் தங்களை பர்தாத் சூணிகளால் முடிமறைத்துக் கொண்டவர்களாகக் கலந்து கொள்வார்கள் பின்பு தொழுகை முடிந்ததும் தம் வீடுகளுக்குத் திரும்பிச் செல்வார்கள். கிருட்டில் அவர்கள் யார் என்றே தெரியாது. மேலும் ஆயிஷா(ரலி) அவர்கள் கூறியதாக அறிவிக்கப்பட்டுள்ளது: நாங்கள் நபி(ஸல்) அவர்களுடன் கிஹ்ராம் கட்டியவர்களாக கிருந்தபோது வாகனக்காரர்கள் எங்களைக் கடந்துசென்று கொண்டிருந்தனர். அவர்கள் எங்களுக்கு நேராக வருகிறபோது பெண்களில் ஒவ்வொருவரும் தம் முகமுடிகளைத் தலைகளிலிருந்து முகங்களின் மீது தொங்கவிட்டுக் கொள்வார்கள். அவர்கள் எங்களைக் கடந்து சென்று விட்டால் முகங்களைத் திறந்து கொள்வோம்.

முதலாவதாக ஹிஜ்ரத் சென்றவர்களின் மனைவியருக்கு அல்லாஹ் கிருபை செய்வானாக! “தங்களின் முன்றானைகளால் அவர்கள் தங்களின் மார்பகங்களை மறைத்துக் கொள்ளட்டும்...” என்ற வசனத்தை அல்லாஹ் கிருக்கி வைத்தபோது தங்களின் சூப்பட்டிகளைக் கிழித்துத் தங்களின் மார்பகங்களை மறைத்துக் கொண்டார்கள் என்றும் ஆயிஷா(ரலி) கூறியதாக அறிவிக்கப்பட்டுள்ளது.

கிவ்வீஷயத்தில் ஆதாரங்கள் அதிகமாக உள்ளன. பர்தா வீஷயத்தில் கருத்து வேறுபாடுகள் கிருந்தும் எல்லா உலமாக் களும் குழப்பம் ஏற்படுமென்ற பயமிருக்கிறபோது பெண் தனது முகத்தை மறைப்பது கட்டாயம் என்பதில் ஏகமனதாக முடிவெடுத்திருப்பது போல நிர்ப்பந்தமான நேரங்களில் முகத்தைத் திறந்து கொள்ளலாமென்ற வீஷயத்திலும் ஏகமனதாக முடிவு செய்துள்ளனர். பெண்கள் தங்களின் முகங்களைத் திறந்து கொள்வது கூடுமெனச் சொல்லக் கூடியவர்களும் கூட குழப்பம் ஏற்படுமென்ற பயமிருக்குமானால் பெண்கள் தங்களின் முகங்களை முடிக்கொள்வது கட்டாயமென உறுதியாகக் கூறியுள்ளனர்.

கிந்தக் காலத்தில் குழப்பத்தைப் பற்றி எவ்வளவு கடுமையாக அஞ்சவேண்டியிருக்கிறது! குழப்பம் எல்லை மீறியிருக்கிறது. எங்கும் பரவியிருக்கிறது. தீயவர்களோ நிறைந்து போய்விட்டனர். கடைவீதிகளிலும் பல்வேறு கிடங்களிலும் அவர்கள் நிரம்பியுள்ளனர். கிறையச்சமுள்ளவர்களும் சீறந்தவர்களும் குறைந்து போய்விட்டனர்.

கிஸ்லாம் பெண்கள் அந்நிய ஆடவர்களுடன் கலந்துறவாடுவதையும் ஹராமாக்கி கிருக்கிறது. கிவையனைத்தும் பண்பாடுகள், சீறப்புக்கள், குடும்பங்கள் முதலியவற்றைப் பாதுகாப்பதற்காகும். குழப்பத்தின் வாசல்களையும் குளப்பத்தை ஏற்படுத்தக்கூடிய வழிகளையும் அடைப்பதற்கும் அவற்றைப் பாதுகாப்பதற்கும் கிஸ்லாம் அக்கறை கொள்கிறது. பெண் வெளியே செல்வதால், அந்நிய ஆடவர்களுடன் கலந்துவிடுவதால், பர்தா முறையை மேற்கொள்ளாமலிருப்பதால் கிச்சைகள் தூண்டப்படுகின்றன, தவறுக்கான காரணகாரியங்கள் எளிதாக்கப்படுவதோடு அவற்றை அடைவதும் கிலேசாக்கப்படுகின்றன.

அல்லாஹ் கூறுகிறான்: (நபியின் மனைவியர்களே!) நீங்கள் உங்களின் வீடுகளிலேயே தங்கிவிடுங்கள். முன்னர் அறியாமைக் காலத்துப் பெண்கள் திரிந்ததைப் போன்று திரிந்து கொண்டிருக்காதீர்கள். (33:33) நபி(ஸல்) அவர்களின் மனைவியரிடம் நீங்கள்

ஏதாவது ஒன்றைக் கேட்பதாக கிருந்தால் திரை மறைவிலிருந்து கேட்டுக் கொள்ளுங்கள். (33:53)

ஆண்களும் பெண்களும் கலந்து விடுவதை நபீ(ஸல்) அவர்கள் கண்டிப்பாகத் தடைசெய்துள்ளார்கள். கின்னும் அப்படி கலந்துவிடுவதற்கு காரணமான அனைத்தையும்- வணக்க வழிபாடுகள் நடைபெறும் கிடங்களிலும் கூட தடுத்துள்ளார்கள்.

ஒரு பெண் சீல சந்தர்ப்பங்களில் தனது அவசியத் தேவைகளை நிறைவு செய்து கொடுப்பவரில்லாதபோது தனது தேவைகளை நிறைவு செய்து கொள்வதற்கும் அல்லது தனக்கும் தனது குடும்பத்தினருக்கும் உணவைத் தேடிக்கொள்வதற்காக வீற்பதற்கும் வாங்குவதற்கும் அல்லது கிதுபோன்ற அவசியத் தேவைகளுக்காக ஆண்களிருக்கும் கிடத்திற்கு போகவேண்டிய நிர்ப்பந்தத்திற்கு ஆளாகிவிடுகிறாள். கிந்தச் சமயத்தில் அவள் மார்க்க வரம்புகளைப் பேணி தனது அலங்காரத்தை வெளிப்படுத்தாமல் கிஸ்லாமிய முறைப்படி தன்னை மறைத்துக் கொண்டு வெளியேறி, ஆண்களை விட்டும் நீங்கி, அவர்களுடன் கலந்திடாதவாறு சென்று வருவதில் குற்றமில்லை.

ஒருபெண் அந்நியருடன் தனித்திருப்பதை ஹராமாக்கியிருப்பது குடும்பத்தையும் பண்பாட்டையும் பாதுகாப்பதற்கு கிஸ்லாம் அமைத்துள்ள சிறந்த வழியாகும். நபீ(ஸல்) அவர்கள் ஒரு பெண் தன்னுடைய கணவன் அல்லது அவள் மணம்முடித்துக் கொள்ள விலக்கப்பட்டவன் கில்லாத போது அந்நிய ஆணுடன் அவள் தனித்திருப்பதைக் கடுமையாக எச்சரித்துள்ளார்கள். ஏனெனில் நிச்சயமாக ஷைத்தான் உள்ளங்களையும் குணங்களையும் கெடுப்பதற்கு மிகவும் பேராசை உள்ளவனாக கிருக்கின்றான்.

மாதவிடாய், பிரசவ கிரத்தத்தின் சட்டங்கள்

மாதவிடாயின் காலமும் அதன் வரையறையும்:

1- பெரும்பாலும் மாதவிலக்கு வரக்கூடிய காலம் 12 வயது முதல் 50 வயது வரையாகும். சீலசமயம் பெண்ணின் நிலை,

அவளின் சுற்றுப் புறச்சூழலைப் பொறுத்து அதற்கு முன்னரோ பின்னரோ அவளுக்கு மாதவிடாய் வந்து விடலாம். அவற்றைப் பல முறைகளில் விளக்கியுள்ளேன்.

2- மாதவிடாயின் குறைந்த கால அளவிற்கும், அதன் கூடுதலுக்கும் வரையறை கிடையாது.

கர்ப்பினியின் உதிர்ப்போக்கு:

ஒரு பெண் கர்ப்பமாகிவிட்டால் பெரும்பாலும் கிரத்தம் நின்றும். எனினும் கர்ப்பமடைந்தவள் கிரத்தத்தைக் கண்டால் அது குழந்தை பெறுவதற்கு ஓரீரு நாட்களுக்கு முன்பாக யிருக்குமானால் அத்துடன் பிரசவ வலியும் கிருந்தால் அது பிரசவ கிரத்தமாகும். குழந்தை பெறுவதற்கு நீண்ட நாட்களுக்கு முன்னரோ அல்லது பிரசவ வலியின்றி குறைந்த காலத்திற்கு முன்னரோ கிரத்தத்தைக் கண்டால் அது பிரசவ கிரத்தமும்ல்ல மாதவிடாயுமல்ல. எனினும் குழந்தை பெறும் வரை நிற்காமல் தொடர்ந்து வந்து கொண்டிருந்தால் அது மாதவிடாய் கிரத்தமாகும்.

விதிவிலக்கான மாதவிடாய்

விதிவிலக்காக ஏற்படக்கூடிய மாதவிடாய் பலவகையாகும்:

1- அதிகமாகிவிடுவது அல்லது குறைந்து விடுவது

உதாரணமாக வழமையாக ஆறு நாட்கள் வரக்கூடிய ஒரு பெண்ணுக்கு அது நீடித்து ஏழாவது நாடும் வருகிறது. அல்லது வழமையாக ஏழு நாட்கள் வரக்கூடியவள் ஆறு நாட்களிலேயே தூய்மையாகிவிடுகிறாள்.

2- முந்திவிடுவது அல்லது பிந்திவிடுவது

உதாரணமாக வழக்கமாக மாதக் கடைசியில் மாதவிடாய் வரக்கூடியவள் மாதஆரம்பத்திலேயே அதைக் கண்டு விடுகிறாள். அல்லது மாத ஆரம்பத்தில் வருவது பழக்கமாக உள்ளவள் மாத கிறுதியில் அதைக் காணுகிறாள். எப்போது அவள் கிரத்தத்தைக் காணுகிறாளோ அப்போதே அவள் மாதவிடாய்க் காரியாகிவிடுகிறாள். அதிலிருந்து எப்போது சுத்தமாகிவிடுகி

றாளோ அப்போதே சுத்தமானவளாக ஆவிடுகிறாள். அது வழக்கத்தை விட அதிகமானாலும் சரி அல்லது குறைந்தாலும் சரி அல்லது முந்தினாலும் சரி, பிந்தினாலும் சரி.

3- மஞ்சள் அல்லது கலங்கல் நிறம்

அதாவது காயத்திலிருந்து வரக்கூடிய சீழ் போன்று மஞ்சளாகவோ அல்லது மஞ்சளாக்கும் கருப்புக்கும் கிடைப்பட்ட நிரமாகவோ கிரத்தத்தைப் பார்க்கிறாள். அது மாதவிடாய் காலத்திலோ அல்லது சுத்தமாவதற்கு முன் மாதவிடாய்க் காலத்துடன் சேர்ந்தோ கிருந்தால் அது மாதவிடாய் தான். அதற்கும் மாதவிடாய் சட்டங்கள்தான். சுத்தமான பிறகு கிருந்தால் அது மாதவிடாய் அல்ல.

4- மாதவிடாய் நின்று நின்று வருவது

அதாவது ஒரு நாள் கிரத்தத்தையும் ஒரு நாள் சுத்தத்தையும் காண்கிறாள் என்றால் கிசுபோன்றவற்றிற்கு கிரண்டு நிலைகள் உள்ளன.

முதல் நிலை: ஒரு பெண்ணுக்கு மாதவிடாய் விட்டு விட்டு வரும் நிலை எல்லா நேரத்திலும் நிரந்தரமாக கிருந்தால் அது நோயினால் ஏற்படக்கூடிய தொடர் உதிரப்போக்காகும். கிப்படிப்பட்ட பெண்ணுக்கு தொடர் உதிரப்போக்கிற்கு உரிய சட்டம் தான்.

கிரண்டாம் நிலை: மாதவிடாய் விட்டு விட்டு வரும் நிலை நிரந்தரமாக கிஸ்லாமல் சில நேரங்களில் வந்து பிறகு வழக்கமான சுத்த நிலை ஏற்படுதல். ஒரு நாளைவிடக் குறைவாக கிரத்தம் வந்து நின்றுவிட்டால் அது சுத்த நிலையல்ல. ஆனால் ஒரு நாளை விடக் குறைவாக கிரத்தம் வந்து நின்று விட்டாலும் அது சுத்தமான நிலை என்பதை உறுதிப்படுத்தும் அம்சங்களிருந்தால் அதாவது அவளது வழக்கமான மாதவிடாய் நாட்களின் கிறுதியில் கிரத்தம் நின்று சுத்தம் ஏற்பட்டால் அல்லது கிரத்தம் நிற்கும்போது வெண்மையான திரவம் கர்ப்பப்பை யிலிருந்து வெளியேறினால் அது சுத்தமான நிலையேயாகும்.

மாதவிடாயின் சட்டங்கள்

1- மாதவிடாய் ஏற்பட்ட பெண்ணுக்கு கடமையான, நஃபிலான தொழுகைகளைத் தொழுவது ஹராமாகும். ஆனால் தொழுகை நேரத்தில் முழுமையாக ஒரு ரக்அத் தொழுவதற்குரிய நேரம் அவளுக்குக் கிடைத்தால் அத்தொழுகையைத் தொழுவது அவள் மீது கடமையாகும். அவளுக்கு கிடைத்த நேரம் தொழுகையின் ஆரம்ப நேரமாக கிருந்தாலும் சரி அல்லது கடைசி நேரமாகயிருந்தாலும் சரி.

ஆரம்ப நேரத்திற்கு உதாரணம். அதாவது ஒரு பெண்ணுக்கு சூரியன் மறைந்த பின் ஒரு ரக்அத்துக்கான நேர அளவு கடந்ததும் மாதவிடாய் வந்துவிடுகிறது. அவள் சுத்தமான பின் மக்ரீப் தொழுகையை கழாச் செய்வது அவள் மீது கடமையாகும். ஏனெனில் மாதவிடாய் வரும் முன்பே அவள் ஒரு ரக்அத்தை அதற்குரிய நேரத்தில் அடைந்துவிட்டாள்.

கடைசி நேரத்திற்கு உதாரணம். அதாவது ஒரு பெண் சூரியன் உதயமாக முன் ஒரு ரக்அத் தொழும் நேரத்தில் சுத்தமாகிவிட்டாள். கிவளுக்கு சுபுஹுத் தொழுகையை கழாச் செய்வது கட்டாயமாகும். காரணம் ஒரு ரக்அத்திற்குரிய நேரத்தை கிவள் அடைந்துவிட்டதால்.

சுப்ஹானல்லாஹ், அல்ஹம்துலில்லாஹ், அல்லாஹு அக்பர் போன்ற திக்ருகளையும், சாப்பிடும்போதும் மற்ற நேரத்திலும் பிஸ்மில்லாஹ் கூறுவதும், ஃபிக்ஹு , ஹதீஸ்களைப் படிப்பதும், துஆச் செய்வதும், குர்ஆனைக் கேட்பதும் மாதவிடாய்ப் பெண்ணுக்கு ஹராமாகாது. மேலும் அவள் குர்ஆனைப் பார்த்தோ அல்லது நாவால் மொழியாமல் உள்ளத்தால் சீந்தித்து ஒதுவதிலோ குற்றமில்லை. உதாரணமாக குர்ஆனையோ அல்லது குர்ஆன் எழுதப்பட்ட பலகையையோ முன்னால் வைத்துக் கொண்டு மனதுக்குள் ஒதுவது போல.

மாதவிடாய்ப் பெண் தேவையுள்ள நேரம் தவிர மற்ற நேரங்களில் குர்ஆனை ஓதாமலிருப்பது மிக்க நல்லது. தேவையுள்ள நேரமென்றால் அவள் மாணவிகளுக்குக் கற்றுக்கொடுக்க

கின்ற ஆசிரியையாகவோ அல்லது தேர்வு நேரத்தில் தேர்வுக் காக பாடம் படிக்கவேண்டிய மாணவியாகவோ கிருப்பது போன்றாகும். (மாதவிடாய்ப் பெண் குர்ஆனைத் தொடக்கூடாது, ஓதக்கூடாது என்பதில் அறிஞர்களுக்கிடையே கருத்து வேறுபாடுகள் உள்ளன)

2- ஃபர்லான, கன்னத்தான நோன்பு நோற்பது ஹராமாகும். அப்படியே அவள் நோன்பு நோற்றால் கூடாது. எனினும் ஃபர்லான நோன்பை அவள் கழாச் செய்யவேண்டும். ஒரு பெண் நோன்பு நோற்றிருக்கும் சமயம் மாதவிடாய் வந்துவிட்டால் அந்நேரம் சூரியன் மறைவதற்கு ஒரு வினாடிக்கு முன்பாக கிருந்தாலும் நோன்பு முறிந்து போய்விடும். அது ஃபர்லான நோன்பாகயிருந்தால் அதைக் கழாச் செய்வது கட்டாயமாகும்.

ஒருபெண் சூரியன் மறையுமுன் மாதவிடாய் வருவதாக உணர்ந்தாள். ஆனாலும் சூரியன் மறைந்த பின்புதான் அது வெளியானது. கிந்நேரத்தில் அவளின் நோன்பு புரணமாகிவிடும். ஒரு மாதவிடாய்க்காரி பஜ்ர் உதயமாகி ஒரு வினாடிக்குப் பின் சுத்தமாகி நோன்பு நோற்றால் அவளின் நோன்பு செல்லாது. பஜ்ர் உதயமாகுவதற்கு சீரிகு நேரத்திற்கு முன் அவள் சுத்தமாகி நோன்பு நோற்றால் அது நிறைவேறிவிடும். பஜ்ருக்குப் பிறகே அவள் குளித்திருந்தாலும் சரி.

3- தவாஃப்(வலம்வருதல்): மாதவிடாய்க்காரி கஃபத்துல்லாவில் ஃபர்லான, நஃபீலான வலம் வருவது ஹராமாகும். அப்படி வலம் வந்தால் அது கூடாது. ஸஃபா, மர்வாவிற்கிடையே ஓடுவது, அரஃபாவிலே தங்குவது, முஸ்தலீஃபா, மீனாவில் கிரவு தங்குதல், கல் எரிதல் போன்ற ஹஜ், உம்ராவின் ஏனைய செயல்கள் அவளுக்கு ஹராமல்ல. கிந்த அடிப்படையில் ஒரு பெண் சுத்தமானவளாக வலம் வந்து முடித்த பின்னாலோ அல்லது ஸஃபா, மர்வாவிற்கிடையே ஓடிக் கொண்டிருக்கும் போதோ மாதவிடாய் வந்து விட்டால் அதில் எந்த பிரச்சனையும் கிடையாது.

4- பள்ளியில் தங்குதல்: மாதவிடாய்க்காரி பள்ளியில் தங்கியிருப்பது ஹராமாகும்.

5- உடலுறவு கொள்ளுதல்: மாதவிடாயின்போது மனைவியிடம் கணவன் உடலுறவு கொள்வதும், அதற்காக அவள் சம்மதிப்பதும் ஹராமாகும். உடலுறவைத் தவிர தனது கிச்சையைத் தணிக்கக் கூடிய முத்தமிடுதல், கட்டியணைத்தல், மர்ம உறுப்பு அல்லாததில் சுகம் அனுபவித்தல் போன்றவை அவனுக்கு அனுமதியளிக்கப்பட்டுள்ளது.

6- தலாக்: மாதவிடாய் ஏற்பட்டிருக்கும்போது தனது மனைவியை கணவன் தலாக் சொல்வது ஹராமாகும். அவ்வாறு சொல்லவிட்டால் அல்லாஹ்வுக்கும் அவன் சூாதருக்கும் அவன் மாறுசெய்து விட்டவனாவான் ஹராமைச் செய்தவனாவான் கிந்நேரத்தில் அவளை அவன் மீட்டிக் கொள்வதும், சுத்தமாகும் வரை அவளை தன்னுடன் வைத்துக் கொள்வதும் கட்டாயமாகும். பிறகு அவன் விரும்பினால் அவளைத் தலாக் சொல்லிக் கொள்ளலாம். அவளுக்கு கிரண்டாம் முறை மாதவிடாய் ஏற்படும் வரை விட்டுவிடுவது மிகவும் நல்லது. அவள் சுத்தமாகிவிட்டால் அவன் விரும்பினால் அவளை தன்னுடன் வைத்துக் கொள்ளலாம், விரும்பினால் தலாக் விடவும் செய்யலாம்.

7- குளிப்பு கடமை: மாதவிடாய்க்காரி சுத்தமாகிவிட்டால் உடலின் எல்லாப் பகுதியையும் சுத்தப்படுத்திக் குளிப்பது கடமையாகும். தலை முடியின் அடிப்பாகத்திற்குத் தண்ணீர் சேராதென பயப்படுமளவிற்கு அழுத்தமான முறையில் கட்டப்பட்டிருந்தாலே தவிர அவளின் தலை முடியை அவிழ்த்துவிடுவது கட்டாயமில்லை.

மாதவிடாய்க்காரி தொழுகைக்குரிய நேரத்திலேயே சுத்தமாகிவிட்டால் தொழுகையை அதற்குரிய நேரத்தில் அடைந்து கொள்வதற்காக விரைவாக குளிப்பது கட்டாயமாகும். அவள் பயணத்திலிருக்கும்போது அவளிடம் தண்ணீர் கிஸ்லையென்றால் அல்லது அவளுடன் தண்ணீர் கிருந்து அதைப் பயன்படுத்த

குவதால் கிடையுறு ஏற்படுமெனப் பயந்தால் அல்லது தண்ணீர் அவளுக்கு கிடையுறவிக்கும் வியாதியுடையவளாக கிருந்தால் தடை நீங்கும் வரை குளிப்பதற்குப் பகரமாக தயம்மும் செய்யு கொள்ள வேண்டும். தடை நீங்கிய பின் குளித்துக் கொள்ள வேண்டும்.

தொடர் உதிர்ப்போக்கும் அதன் சட்டங்களும்

தொடர் உதிர்ப்போக்கு என்பது ஒரு பெண்ணுக்கு கிரத்தம் ஒரு போதும் நிற்காமல் தொடர்ந்து வருவதாகும். அல்லது மாதத்தில் ஓரீரு நாட்கள் போன்ற குறைந்த காலஅளவு அது நின்றுவிடுவதாகும். அவளின் வழக்கத்திற்கு மாறாக பதினைந்து நாட்களுக்கு மேல் வந்தால் அதற்கும் தொடர் உதிர்ப்போக்கு எனக் கூறப்படுகின்றது.

தொடர் உதிர்ப்போக்கு உடையவளுக்கு முன்று நிலைகள் உள்ளன:

1- கிவ்வதிர்ப்போக்கு வருமுன் அவளுக்கு கியற்கையாக வந்துகொண்டிருந்த மாதவிடாய் காலத்தைத் தெரிந்திருக்க வேண்டும். அக்காலம் வரும்போது அவள் மாதவிடாய்க்காரிதான். அக்காலங்களில் அவளுக்கு மாதவிடாயினுடைய சட்டங்களே. மற்ற நேரங்களில் அவள் தொடர் உதிர்ப்போக்குடையவள்.

கிதற்கு உதாரணம்: ஒரு பெண்ணுக்கு ஒவ்வொரு மாத ஆரம்பத்திலும் ஆறு நாட்கள் மாதவிடாய் வருகின்றது. பிறகு அவளுக்கு தொடர் உதிர்ப்போக்கு ஏற்பட்டு நிரந்தரமாகிவிடுகிறது. கிப்போது கிவளுக்கு ஒவ்வொரு மாதத்திலும் ஆரம்பத்திலுள்ள ஆறு நாட்கள் மாதவிடாய் நாட்களாகும். மற்ற நாட்கள் தொடர் உதிர்ப்போக்குடைய நாட்களாகும். கிதன்படி தொடர் உதிர்ப்போக்குடையவள் அவளுடைய மாதவிடாய்க் காலத்தில் மாதவிடாய்க்காரியாக கிருந்துவிட்டு அதன் பின்னர் குளித்து, தொழுது கொள்ளவேண்டும். தொடர்ந்து வரக்கூடிய கிரத்தத்தை அவள் பொருட்படுத்த வேண்டியதில்லை.

2- ஒரு பெண் முதன் முதலில் எப்போது கிரத்தத்தைக் காண்கிறாளோ அப்போதிருந்தே அவளுக்கு தொடர் உதிர்ப்போக்கு தான். கிப்படிப்பட்ட பெண் மாதவிடாய் கிரத்தம் எது? தொடர் உதிர்ப்போக்கு எது? என்பதைப் பிரித்தறிந்து செயல்பட்டுக் கொள்ளவேண்டும். மாதவிடாய் கிரத்தமாக கிருந்தால் அது கருப்பாக அல்லது கட்டியாக அல்லது வாயுடையதாக கிருக்கும். கிதல்லாத தன்மையிலிருந்தால் அது தொடர் உதிர்ப்போக்கு என விளங்கிக் கொள்ள வேண்டும்.

உதாரணமாக, ஒரு பெண் முதன் முதலில் கிரத்தத்தைப் பார்க்கும்போது அது தொடர்ந்து வருவதைக் காண்கிறாள். ஆனால் மாதத்தில் பத்து நாட்கள் கருப்பாகவும், மீதி நாட்களில் சீகப்பாவும் காண்கிறாள் அல்லது பத்து நாட்கள் கட்டியாகவும், மீதி நாட்களில் கிலேசாகவும் காண்கிறாள் அல்லது பத்து நாட்கள் வாயுடனும், மீதி நாட்களில் வாயுடைய மலும் காண்கிறாள். கிவ்வாறிருந்தால் அவளின் மாதவிடாய் கிரத்தம் முந்திய உதாரணத்தில் கருப்பானதும், கிரண்டாவது உதாரணத்தில் கட்டியானதும், முன்றாவதில் வாயுடையதாகவும் ஆகும். மற்ற தன்மையிலுள்ளது தொடர் உதிர்ப்போக்காகும்.

3- தொடர் உதிர்ப்போக்கு அவள் கிரத்தத்தைப் பார்த்த ஆரம்ப காலத்திலிருந்தே தொடர்ந்து வந்துகொண்டிருக்கிறது. மாதவிடாய் கிரத்தம் எது? தொடர் உதிர்ப்போக்கு எது? என பிரித்தறிந்து கொள்ள முடியாத அளவுக்கு அவளின் கிரத்தம் ஒரே தன்மையிலோ அல்லது குழப்பமான தன்மைகளிலோ கிருந்தால் கிப்படிப்பட்டவள் பெரும்பாலான பெண்களின் வழக்கத்தை அடிப்படையாகக் கொண்டு செயல்பட வேண்டும். கிவளுடைய மாதவிடாய்க் காலம் ஒவ்வொரு மாதத்திலும் ஆறு அல்லது ஏழு நாட்களாகும். கிதன் ஆரம்பம் அவள் கிரத்தத்தைப் பார்த்த ஆரம்ப நாளிலிருந்து சுவங்குகிறது. மற்ற நாட்கள் தொடர் உதிர்ப்போக்குடைய நாட்களாகும்.

தொடர் உதிர்ப்போக்கின் சட்டங்கள்

தொடர் உதிர்ப்போக்கின் சட்டம் சுத்தத்தின் சட்டத்தைப் போன்று தான். தொடர் உதிர்ப்போக்குடைய பெண்களுக்கும் சுத்தமுடனுள்ள பெண்களுக்குமீடையே எந்த வித்தியாசமுமில்லை பின்வரும் கிரண்டு விஷயங்களைத் தவிர.

1- தொடர் உதிர்ப்போக்குடையவள் ஒவ்வொரு தொழுகைக்கும் ஒலுச் செய்வது கட்டாயமாகும்.

2- அவள் ஒலுச் செய்ய விரும்பினால் கிரத்தத்தின் அடையாளத்தைக் கழுவிக்கொள்ள வேண்டும். கிரத்தம் நிற்பதற்காக ஒரு குண்டுத் துணியை மறைவிடத்தின் மீது கட்டிக் கொள்ள வேண்டும்.

பிரசவ கிரத்தமும், அதன்சட்டமும்

பிரசவ கிரத்தமென்பது குழந்தை பிறந்த காரணத்தால் கர்ப்பப்பையிலிருந்து வெளியேறுகின்ற கிரத்தமாகும். கிது பிரசவத்தவுடன் வரும். அல்லது அதற்குப் பிறகும் அல்லது பிரசவத்துக்கு கிரண்டு அல்லது முன்று நாட்களுக்கு முன்னால் பிரசவவலியுடன் வரும். கிரத்தம் எப்போது நின்றுவிடுகிறதோ அப்போதே அவள் சுத்தமாகிவிடுகிறாள். நாற்பது நாட்களை விட அதிகமாகிவிட்டால் நாற்பதிற்குப் பின்னர் குளித்துவிட வேண்டும். ஏனெனில் அதுதான் பிரசவ கிரத்தத்திற்குரிய கூடுதலான காலஅளவாகும். கிரத்தம் தொடர்ந்து வந்து கொண்டிருந்தாலும் சரியே. எனினும் நாற்பது நாட்களைவிட அதிகமாக வருவது மாதவிடாய் கிரத்தமாக இருந்தால் அதிலிருந்து சுத்தமாகும் வரை மாதவிடாய்க்காரியாக இருந்துவிட்டு பிறகு குளித்துக் கொள்ளவேண்டும்.

மனிதத் தோற்றம் தெளிவாகும் முறையில் முழுக் குழந்தையாக அவள் பெற்றெடுத்தால்தான் அது பிரசவ கிரத்தமாகக் கருதப்படும். மனிதனின் தோற்றம் தெளிவாக கில்லாத சிறிய சதைக் கட்டியைப் பெற்றெடுத்தால் அந்த கிரத்தம் பிரசவ கிர

த்தமல்ல. மாறாக அது நரம்புத் தளர்ச்சியின் கிரத்தமாகும். கிவளுக்குரிய சட்டம் தொடர் உதிரப்போக்குடையவளின் சட்டமாகும். பிரசவ கிரத்தின் மிகக்குறைந்த கால அளவு என்பது நாட்களாகும். அதிக பட்ச அளவு தொன்னூறு நாட்களாகும். பிரசவ கிரத்தத்திற்குரிய சட்டங்கள் முன்னால் கூறப்பட்ட மாதவிடாய்க்குரிய சட்டங்கள் போன்றுதான்.

மாதவிடாயைத் தடுத்து நிறுத்தக்கூடியவை

ஒரு பெண் கிரு நிபந்தனைகளுடன் மாதவிடாயைத் தடுத்து நிறுத்தக் கூடியவற்றை பயன்படுத்துவது கூடும்.

- 1- தனக்கு கிடையுறு ஏற்படுமெனப் பயப்படாமலிருக்க வேண்டும். கிடையுறைப் பயந்தால் கூடாது.
- 2- உடலுறவுக்கு கிடைஞ்சலாக கிருக்குமானால் கணவனிடம் அனுமதி பெற வேண்டும்.

மாதவிடாய் வரவழைக்கக்கூடியவற்றைப் பயன்படுத்துவது கிரு நிபந்தனைகளுடன் கூடும்.

- 1- கணவனின் அனுமதி.
- 2- கடமைகளை விட்டும் தப்பு வதற்கான தந்திரமாக கிஸ்லாமலிருக்க வேண்டும். உதாரணமாக தொழுக்கை, நோன்பு போன்றவற்றை விட்டுவிடுவதற்காக கிதைப் பயன்படுத்துவது போல.

கருத்தரித்தலைத் தடுப்பது

கிது கிரு வகைகளாகும்.

- 1- நிரந்தரமாகத் தடை செய்வது. கிது கூடாததாகும்.
 - 2- குறிப்பிட்ட காலம் வரை தற்காலமாகத் தடை செய்வது.
- ஒரு பெண் அடிக்கடி கர்ப்பமாகக் கூடியவளாக கிருந்து அது அவளுக்கு சீரமமாக கிருந்தால் கிரண்டாண்டுக்கு ஒரு முறை அல்லது அதுபோல ஒரு குறிப்பிட்ட காலத்திலோ கர்ப்பமாவதை விரும்புகிறாள் என்றால் கிது கூடும். கிதற்கு தனது கணவனின் அனுமதியும், அதனால் அவளுக்கு கிடையுறில்லாமலிருப்பதும் நிபந்தனையாகும்.

முடிவுரை

எனது முஃமினான சகோதரியே! கிறூதியாக உன் முன்னால் உயர்வான பத்தினோறு உபதேசங்களைக் கூறுகிறேன். அவற்றை நீ பற்றிப் பிடித்துக்கொள். அல்லாஹ் நாடினால் நிச்சயமாக நீ பாக்கிவதியாக வாழ்ந்து, புகழ்த்தக்க நிலையில் மரணிப்பாய். கிவற்றை ஏற்று நடப்பதற்கு அல்லாஹ்விடம் உதவி தேடிக் கொள்.

1- சங்கைமிகு கிறை வேதத்திலும் அவனது திருத்தூதரின் நடைமுறையிலும் வணக்கங்களாக ஆக்கப்பட்டவற்றில் அல்லஹ்வை மட்டுமே நீ வணங்கி வரவேண்டும் .

2- நம்பிக்கையிலும் வணக்கத்திலும் அல்லாஹ்விற்கு கிணைவைப்பதை விட்டும் நீ தவிர்ந்து கொள்ளவேண்டும். ஏனெனில் கிணைவைப்பது நற்செயல்களை அழித்து, நஷ்டத்தை ஏற்படுத்திவிடும்.

3- பித்அத்துகளைத் தவிர்ந்து கொள். அது வணக்க வழிபாடுகளிலிருந்தாலும் அல்லது கொள்கைகளில் கிருந்தாலும் சரீ. ஏனெனில் பித்அத்கள் அனைத்தும் வழிகேடே. வழிகேடு உடையவன் நரகத்திற்குச் செல்வான். பித்அதிதென்றால் நபி (ஸல்) அவர்கள் காலத்தில் கில்லாத புதிதாக உண்டாக்கப்பட்டவை.

4- தொழுகையை முழுமையான பேணுதலுடன் கடைபிடித்து வா. நிச்சயமாக எவர்கள் தொழுகையைப் முறையாகப் பேணி வருகிறார்களோ அவர்கள் மற்றவற்றையும் மிகப் பேணுதலாக செய்து வருவார்கள். எவர்கள் தொழுகையை பாழாக்கிவிடுகிறார்களோ அவர்கள் மற்றதையும் மிகப் பாழ்படுத்துபவர்களாகிவிடுவார்கள்.

5- உனக்குக் கணவனிருந்தால் அவனுக்குக் கட்டுப்பட்டு நடந்துகொள். அவன் விரும்புகின்ற எதையும் நீ மறுத்துவிடாதே. அவன் அல்லாஹ்விற்கும் அவனது சூதருக்கும் மாறுசெய்யா

மல் ஏவுகின்ற அவனது ஏவல் விலக்கல்களுக்கு நீ மாறுசெய்ய யாதே.

6- உனது கணவன் ஊரிலிருக்கும்போதும் கில்லாதபோதும் உனது கர்ப்பையும் அவனது பொருளையும் பாதுகாத்துக் கொள்.

7- உனது அண்டை வீட்டுப் பெண்களிடம் சொல்லிலும் செயலிலும் அழகிய முறையில் நடந்து கொள்.

8- அவசியத் தேவையின்றி வீட்டைவிட்டு வெளியேறாமல் வீட்டிலேயே கிருப்பதைப் பற்றிப்பிடித்துக் கொள். நீ வெளியே செல்கிறபோது உன்னை முழுமையாக முடி மறைத்துக் கொண்டு வெட்கத்துடன் சென்று வா.

9- உனது பெற்றோருக்கு உபகாரம் செய்வதன் மூலம் அவர்களிடம் நன்முறையில் நடந்துகொள். அவர்களுக்கு சொல்லால், செயலால் துன்பம் கொடுக்காதே! நன்மையான காரியங்களில் அவர்களுக்குக் கட்டுப்பட்டு நடந்துகொள். நன்மையல்லாதவற்றை அவர்கள் ஏவினால் கட்டுப்படாதே. ஏனெனில் படைத்தவனுக்கு மாறுசெய்வதில் எந்தப் படைப்புக்கும் கட்டுப்படக் கூடாது.

10- உனக்குக் குழந்தைகளிருப்பின் பரிபூரணமான முறையில் பரிபாலித்து வளர்த்து வா. அதாவது உண்மை, ஆரோக்கியம், தூய்மையான சொல், செயல் கிவைகளில் பழக்கி வரவேண்டும். அத்துடன் அவர்களுக்கு நல்லொழுக்கத்தையும் அழகிய குணங்களையும் போதிக்கவேண்டும். ஏழு வயதை அடைந்ததால் தொழும் படி ஏவவேண்டும் .

11- திக்ரு செய்வதையும் தர்மம் செய்வதையும் அதிகப்படுத்திக்கொள். தர்மம் செய்வது உனக்கும் உனது கணவன், குழந்தைகளுக்கும் போக மீதமானதிலிருந்து செய்ய வேண்டும். அது குறைவாயிருப்பினும் சரி. ஏனெனில் நிச்சயமாக தர்மம்தீய விபத்துக்களை விட்டும் பாதுகாக்கிறது.

📖 يشمل هذا الكتاب على:
مكانة المرأة في الإسلام
حقوق المرأة العاملة
حقوق المرأة على زوجها
حكم الحجاب
أحكام الحيض والنفس والاستحاضة
نصائح للمرأة المسنة

இந்நூலில் உள்ளவை

முன்னுரை

இஸ்லாத்தில் பெண்கள் நிலை

பெண்களுக்குரிய பொதுவான உரிமைகள்

மனைவிக் கு கணவனின் கடமைகள்

பர்தா அணிதல்

ஹமம், சீக்ரு, பிரசவ இரத்தத்தின் சட்டங்கள்

முஸ்லிம் பெண்மணிக்கு சில உபதேசங்கள்

للمساهمة في طباعة الكتاب

شركة الراجحي - 2021109092

المكتب التعاوني للدعوة والإرشاد وتوعية الجاليات بحي الروضة بالرياض
تحت إشراف وزارة الشؤون الإسلامية والأوقاف والدعوة والإرشاد

مكتب: 02657771 فاكس: 026577711160 البريد الإلكتروني: m2awd@hotimail.com - ص.ب. 11777 الرياض 11777